

尋求一項有意義的交談



梁作祿著
林瑞琪譯

在過往的二十年間，梵蒂岡及許多地方教會均建立專門機構，對無神論展開研究及交談。一九六五年四月九日，梵蒂岡的官方報刊《羅馬觀察報》正式公佈，教宗保祿六世決定成立「與無信仰者交談秘書處」，並任命奧地利籍古寧樞機主教為主席。這是梵蒂岡二次大公會議後的延續措施，以確保這方面的工作得以繼續推行。在此之前數月，教廷亦成立了兩個類似的秘書處，為促進基督徒合一及促進與非基督徒的交談。許多觀察家視這三個新機構為梵二的重大收獲之一，對塑造未來的教會生活，會產生極大的影響。

一九八〇年古寧樞機主教退休，教宗若望保祿二世委任當時的公教大學院長兼巴黎教區輔理主教法籍 PAUL POUPARD 接

任。隨後，POUPARD 主教獲提升為樞機主教，留居羅馬。目前，「與無信仰者交談秘書處」由來自全球各地的九位樞機主教及十七位主教組成。該秘書處尚有四十多位參議員及顧問。成員包括了具各有關方面經驗及專長的人士，他們就秘書處所特別關注的各種專題發表了很多研究報告及建議。在過往二十多年間，他們一共舉行了六次會員大會，所研討的主題計有：「西方社會無神論的發展」、「基督徒信仰與各種馬克思主義」、「信仰與青年」、「科學與不信」及「俗世倫理與不信」。在該秘書處眾多的出版物中，有一份論及伽里略判案的有趣研究報告，已被譯成三種語文。此外，秘書處亦曾主辦了多項國際性會議及研討會，促進宗教信仰者與無宗教信仰者能彼此自由交換意見

。其中多項會議在歐洲的操德語地區舉行。推行上述交談時所遇見的重大困難，是無法清楚界定交談的對象是誰。但秘書處仍會繼續回應梵二的呼籲，要與一切人士交談：「有人擁有超卓美德而尚未認識這些美德的創造者天主，有人甚至反對並迫害教會，但我們仍不拒絕與他們交談。」（《論教會在現代世界牧職憲章》第九十二號）

在該秘書處的週年慶祝會上，古寧樞機主教應邀分享他在工作上的經驗及意見。言談間他指出，三個新的機構都是教會面對時代徵兆的挑戰所作的回應。三者合起來，可作為教會對今日世界及其各種問題開放自己的永久見證。廣義來說，教會願意與一切善意的人及與整個世界交談，特別切願與無神論者交談，而「與無信仰者交談秘書處」的成立，就是履行這份切願的標記。

古寧樞機主教認為無神論有很多不同的形式，其中一種是「更熱衷於肯定人的價值，超過否定天主的存在」。這對各種宗教，特別是基督宗教，成了一項挑戰。今日，無神論已不只是哲學上的問題，亦是一項社會問題。激進派的無神論視宗教為人類進步的一大障礙，要剷除宗教，必要時訴諸武力亦在所不計。因此，與無宗教信仰者交談時必須應付基本上的緊張關係，即存在於宗教與無信仰者本質上的對立。

古寧樞機主教的講話有以下幾點結論：

無神論否認神的存在，在人類歷史上已屢見不鮮。早在教會初期，教會教父已指出有些基督徒的生活及表率贏取了當日人們的敬重及欽佩，連不相信天主的無神論者也佩服他們。現今新而不同的，就是激進派無神主義體現於馬克思主義國家

及馬克思意識形態。因此，無神論現象該同時被視為政治現象，有普世性幅度。赫爾辛基會議及其紀錄首次認為，力爭宗教自由是一項政治任務。

「與無信仰者交談秘書處」的成立，強調每人在個人層面及社會層面上渴求正義及和平。這是宗教信仰者與無信仰者的共通點，它使我們更能體會全球人類團結一致，超越種族、語言、文化之間的分歧。既然所有人都要為和平而努力，因此，這秘書處極力呼籲彼此同心協力。

在交談的對象方面，三個秘書處不能期望有相同的興趣和意願。「基督徒合一秘書處」及「與非基督徒交談秘書處」，可以從共同的興趣及意願去展開任何形式的交談；但第三個秘書處，則如上述，要面對一種緊張的關係，面對一種由無宗教信仰者而來的對立，因此，特別需要營造一種有利於聚會或交談的氣氛。

最後，無神論是一種人類的困境，因為它將人困於轉眼即逝的局限裏。人類心靈永不止息地尋求生命的意義，無神論沒有給予人生的終極問題任何答案，因而導致失落感。正如聖奧斯定所說，人心永不止息，它驅使人超越一切現世流轉的事物，尋求與那位超越者——位格的創造者及一切事物的根源——接觸。神早已深印於人們的心靈上（正如創世紀第一章第二十六節所說

，「讓我們依我們的形象，按照我們的肖像造人。」）這就是人類生存奧秘的指標。難道這種困境不是出現於民間的宗教文化、藝術、文學、音樂及戲劇各方面嗎？

這種人的困境似乎亦出現在每日的生活及經驗上。因此，儘管本秘書處已推行一連串計劃，但重點依然著眼於人類的未來，致力啟發大家

如何能擺脫這個困境。

梵二聲明：「我們有理由相信人類未來命運，是操在一批能給下一代指出生活及希望的理由的人手中。

」（《論教會在現代世界牧職憲章》第三十一號）我們深信，基督信仰能繼續提供這樣的理由，使我們開放投身，與其他人展開交談。